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软件《百宝箱》 从集合的角度上给出关系数据结构的定义。 

定义1：集合元素的取值范围称为域，记为D（Domain）。所

以域是值的集合，是一组具有相同数值类型的值的集合。 定

义2：一组域D1，D2，D3，．．．．．．Dn 的笛卡儿积

为D1XD2XD3X．．．．．．XDn＝｛(d1,d2,d3,⋯⋯dn)| di?Di

,i=1,2,3,⋯n｝,其中每个元素（d1,d2,d3,⋯⋯dn）称为一个元

组（tuple），有n个元素，称为n元组，元组中的每个值di 叫

做分量。 若Di(i=1,2,3⋯⋯n)为有限集，其基数为mi=|Di|，

则D1XD2XD3X．．．．．．XDn的基数M为 例如D1、D2

、D3 三个域分别为： D1为学生集合={李明、王平、林丽娟}

D2为课程集合={英语、高数、政治} D3为成绩集合={合格、

不合格}则D1、D2、D3的笛卡儿积为： D1XD2XD3={（李明

，英语，合格），（李明，英语，不合格）， （李明，高数

，合格），（李明，高数，不合格）， （李明，政治，合格

），（李明，政治，不合格）， （王平，英语，合格），（

王平，英语，不合格）， （王平，高数，合格），（王平，

高数，不合格）， （王平，政治，合格），（王平，政治，

不合格）， （林丽娟，英语，合格），（林丽娟，英语，不

合格）， （林丽娟，高数，合格），（林丽娟，高数，不合

格）， （林丽娟，政治，合格），（林丽娟，政治，不合格

）} D1XD2XD3的基数为： | D1XD2XD3|= |D1|X|D2|X|D3|=3 X

3 X 2=18，一共有十八个元素，每个元素为一个元组，每个元



组分别包含学生姓名、课程名称、成绩三个分量。 定义3：

笛卡儿积的子集叫做关系。如D1XD2XD3X．．．．．．XDn

的子集叫做域D1，D2，D3，．．．．．．Dn上的关系，表

示为 R（D1，D2，D3，．．．．．．Dn） 其中R为关系的名

称，n为关系的目或度。当n=1时称为一元关系，当n=2时称

为二元关系。 无限关系在数据库系统中是无意义的，所以关

系必须是笛卡儿积的有限子集。它对应一张二维表，表中的

每一行对应一个元组，表中的每一列对应一个域，给每一列

起一个名字，称为属性名。n目关系必须有n个属性名。由于

笛卡积不满足交换律，根据定义，(d1,d2,d3,⋯⋯dn) 

≠(d2,d1,d3,⋯⋯dn)。当我们给每列附加一个属性名后，关系

元组的有序性便可取消，即(d1,d2,d3,⋯⋯dn)= (d2,d1,d3,⋯

⋯dn)。 若关系中的某个属性或属性组能唯一地标识一个元组

，称该属性或属性组为候选码，若一个关系中有多个候选码

，则选中其中一个为主码。主码的诸属性称为主属性。不包

含在任何候选码中的属性称为非主属性。例如笛卡儿

积D1XD2XD3的子集如下表： 关系有以下性质： 1． 每一列

的数据来自同一个域，具有相同的数据类型，为元组的一个

属性。 2． 不同列的数据可以来自同一个域，但这些列的属

性名不能相同。 3． 列的顺序可以任意的，可以随意交换列

的位置。 4． 表中的任意两行不能相同，即一个关系中不能

有相同的元组。 5． 元组在关系中的次序是任意的。 6． 每

个分量必须是不可分的数据项。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


